



济宁市食品药品检验检测研究院驻村第一书记张全胜 回望来时路，愿不虚此行

问冷暖 与大家同频共振

一大早，伴着村里的鸡鸣声，微山县南阳镇新建村开启了一天的忙碌。

张全胜早早起床，洗刷完毕，起火烧了一锅葱花面条，快速扒拉几口，走出家门，迎着初升的朝阳，向村委大院走去。自驻村以来，张全胜也调整了自己的作息，比以往在城里生活早起了1个多小时。“村里人都起得早，咱也得跟上他们的节奏。”

“大爷，早上好，又出去遛弯啊！”

“大娘，扭着的腰好点了吗，还疼不？一定要多休息！”

……

住处距离村委大院有两里多路，每天，张全胜都走着去。一路上，见着邻里乡亲，都会主动迎上去打声招呼，寒暄两句家长里短。用张全胜的话说，一个是锻炼了身体，同时也能增加自己的“曝光率”，跟乡亲们聊上几句，增进感情还拉近了彼此的距离。

“心里装着群众，群众才会把你当亲人。”从农村走出来的张全胜深知这个理。从来到新建村的第一天

李从伟 房体朔 济宁报道

走出舒适安逸的办公室，扎根偏远的小渔村。2023年11月，济宁市食品药品检验检测研究院的张全胜有了一个新身份——微山县南阳镇新建村第一书记。走村入户访民情，田间地头话发展。一百多个日夜，张全胜用脚步丈量为民情怀，解乡亲“急难愁盼”；发挥人脉广的优势，寻村庄发展之策。“念念不忘必有回响，尽我最大的努力，让乡亲们过上更好的日子。”张全胜信心满满地说，“驻村工作才刚起步，希望两年后回望来时路，不虚此行！”

起，张全胜就入户走访，把“市派第一书记联系卡”贴在村民家里最显眼的地方，与村民们拉家常，面对面了解他们的诉求。

村里谁家在哪住？家里几口人？家庭生活怎么样？张全胜都熟记于心，在脑子里绘制了一张详细的“村民村情图”。

新建村是一个小渔村，因交通不便，很多年轻人都去县城买了房子，村里大多是老年人。刮风下雨



张全胜(右)在和同事讨论工作。

天，张全胜放心不下，经常去老人家里查看，逢年过节更是带上米面油等生活物资去慰问。

“张书记没少替我操心！”63岁的马宜祥动情地说。20年前，他因脑出血导致身体行动不便，后来身体又患“三高”，需要常年服药，如今孩子们都在外工作。张全胜了解这个情况后，就隔三差五来家里坐坐，帮着做些力所能及的事。

办实事 解乡亲急难愁盼

“我驻村，就是来给咱们办事的，有啥难事跟我说就行。”这是张全胜入户走访时常对乡亲们说的一句话。在张全胜随身带着的第一书记走访记录簿上，密密麻麻写着每户村民的家庭情况、需要解决的诉求及对村庄发

展的建议。

西庄台西路安装路灯10盏、友爱组西侧新建一处船舶停泊区、健身广场增加2套健身器材……张全胜逐条梳理出了今年要为村民办的十件实事。

老百姓的急难愁盼要解决，村庄的长远发展也是张全胜“念念不忘”的。

南阳古镇旅游资源丰富，每年夏天荷花盛开的时节，来岛上旅游的人络绎不绝。新建村距古镇一公里，但游客进岛不经此地，再加上村集体“家底”单薄，没有打造出来旅游项目。看着周边的村都端上了旅游饭，村委会委员胡文心有不甘。

“张书记来到我们村后，多次带领村两委成员和党员代表外出学习考察，寻求致富路子。”胡文文说，这让自己更有底气了，“我们打算在村里发展民宿项目，目前正对接南方的一家民宿公司，还谋划着把村里闲置的几处鱼塘流转过来，打造垂钓中心，吸引游客。”

为让乡亲们过上更好的日子，张全胜和乡亲们的心贴得越来越紧，肩上的担子也越来越重。“希望两年后，回望来时路，不虚此行！”张全胜信心满满地说。